

# 丹心映南粤 关爱育新苗

——写在广东省关心下一代工作委员会成立25周年之际

文/羊城晚报记者 丰西西 图/受访者提供

这是一片铸魂育人的崇高事业，这是一片忠诚奉献的赤子情怀，这是一份关爱后代的使命担当。

在全党全国人民深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，全省上下深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神之际，纪念广东省关工委成立25周年暨全省关心下一代工作表彰会议将于12月31日在广州举行。

二十五载初心如磐，二十五年薪火相传。广东省关心下一代工作委员会成立25年来，特别是党的十八大以来，全省各级关工委深入学习贯彻习近平总书记关于关心下一代工作的重要指示精神，坚持党的建设引领关工委建设，坚持立德树人根本任务，着力加强青少年思想政治引领，扎实做好青少年发展能力培养、关爱服务、维权保护等各项工作，推动关心下一代工作融入广东现代化建设伟大实践，取得了显著成绩，赢得了广泛赞誉。全省广大“五老”坚守初心，接续奋斗，关爱守望一代又一代青少年健康成长，共同谱写了银发映朝阳、丹心育新苗的动人篇章。

## 党建引领，激发活力

二十五载砥砺前行，“党建带关建”始终是广东关心下一代事业发展强大的强大动力。

2021年，中办国办印发《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》（以下简称“意见”）。为贯彻落实“意见”的部署要求，经省委和省政府领导同意，省委办公厅、省政府办公厅印发《广东省的实施意见》，推动关心下一代工作融入全省大局。各级党委、政府切实扛起责任，健全体制机制，完善保障措施，持续激发关心下一代工作澎湃动力。

“当您有烦恼的时候，请打电话给我们。愿我们的爱心像阳光般驱散您心中的乌云。”“孩子成长有困惑吗？欢迎和我们聊聊啊。在广州从化区‘青少年爱心阳光热线’心理辅导工作室里，‘五老’志愿者们用这些亲切的呼唤，诚挚的语言传递着温暖与爱心。这是全省基层‘五老’队伍的一个缩影。近年来，全省各级关工委加强“五老”专业化服务能力建设，吸引更多政治素质过硬、具有专业特长的“五老”参加关心下一代工作，提升“五老”对青少年教育引导和关爱保护的质量和水平。

这支可敬可爱的“银发”大军，长年活跃在基层一线，身体力行诠释榜样的力量。他们中有鞠躬尽瘁的退休干部，有历经烽火的老战士，有桃李满园的老教师，有技艺精湛的老专家，有各条战线的老模范。全省4416支专业性“五老”工作室、1537个“五老”工作室，是他们发光发热的阵地。

“看到孩子们快乐成长，我们的一切付出都值得。”这句质朴话语，道出了全省17.7万名“五老”的共同心声。

这份沉甸甸的初心与爱，正是推动关心下一代不断前行的不竭动力。全省各级关工委依托“儿童之家”“关爱之家”“青少年活动室”等阵地，持续推动实施“爱心助跑”“同在蓝天下”等项目，为农村留守儿童、流动儿童、孤儿、事实无人抚养儿童等群体送去温暖。针对特殊困难家庭，开展“一对一”“多帮一”结对帮扶，让关爱和温暖精准抵达。同时，发动社会力量奉献爱心，让大爱像潮水一般蔓延开来，形成浩荡之势，汇聚成海。近年来，各级关工委组织筹集社会资金4.3亿元，帮扶困境少年49万人。

“海洋牧场”专题培训高级班：出台《关于加强农村创业青年实训跟踪服务工作的指导意见》，强化全程服务；搭建农产品交易平台，帮助创业青年开拓市场，通过这一套“培训+扶持+服务”的组合拳，助力创业青年实现从能力提升到事业发展良性循环。

春种木棉花开，一年一度的全省少年儿童践行社会主义核心价值观主题征文活动再度启动。在潮州市饶平县三饶镇，张爸爸一大早便带着三个孩子和父亲一起听课、一起讨论。张爸爸说：“我挣多少钱都比不上我的孩子们学好、走正道让我高兴！”这句话，道出了家长的共同心声，更映照出学校、家庭、社会协同育人的温暖图景。

这已持续7年，一年一主题的征文活动，累计吸引超过520万人次参与，不仅吸引引导青少年获得精神成长、接受思想教育的重要平台，也日渐成为培育文学新苗的园地。与此同时，粤剧漫画展、醒狮武术、龙舟比赛等蕴含岭南文化特色的活动，以及“五老”弘扬传统家教家风等主题实践广泛开展，与征文活动相互呼应，共同构筑起助力青少年健康发展的精神家园。

凝聚合力，厚植成长沃土

关心下一代是全社会的共同责任。全省各级关工委积极搭建平台、整合资源，凝聚各方力量，为青少年特别是困境青少年点亮希望。

“如果没有关工委的帮助，我俩可能就放不下北大研究生了。”提起2011年，惠州市惠东县的刘阿姨兄弟仍充满感激。当年兄弟俩因重病，学费无着落，在惠东县团委的帮助下，他们获得爱心捐助，圆了求学梦。他们表示，接下来也将尽力回馈，将爱心接力棒传下去。

精准帮扶，雪中送炭。近年来，全省各级关工委依托“儿童之家”“关爱之家”“青少年活动室”等阵地，持续推动实施“爱心助跑”“同在蓝天下”等项目，为农村留守儿童、流动儿童、孤儿、事实无人抚养儿童等群体送去温暖。针对特殊困难家庭，开展“一对一”“多帮一”结对帮扶，让关爱和温暖精准抵达。同时，发动社会力量奉献爱心，让大爱像潮水一般蔓延开来，形成浩荡之势，汇聚成海。近年来，各级关工委组织筹集社会资金4.3亿元，帮扶困境少年49万人。

“原来校园欺凌的危害性这么大，以后遇到这种情况，我们一定要采取合法的手段去解决问题。”佛山市直机关关工委副主任“拒绝校园欺凌，法护青春成长”模拟法庭活动结束后，30余名青少年和家长代表们表示收获满满。

法治护航，守望成长。近年来，全省各级关工委联合司法部门开展“关爱明天·普法先行”“法在心中”“春暖行动”等活动，创新开展法律情景剧、法治情景剧等多种多样，贴近青少年的普法形式。发动3.37万名“五老”投身法治宣教，他们将模拟法庭、情景剧化为舞台，让法律知识生动可感、深入人心。不少有司法工作经验的“五老”参与“零犯罪社区”建设，以“合适成年人”的身份参与未成年刑事案件诉讼活动，为守护青少年健康成长和“平安广东”建设贡献了“银发力量”。

初心如炬，映照征程

二十五年，是时间的刻度，更是奋斗的阶梯。回望来路，在省委、省政府的正确领导和省关工委的有力指导下，广东省关心下一代工作根基愈牢、队伍愈壮，品牌愈亮。“广大‘五老’退休不褪色、心系下一代，用大爱陪伴青少年成长，他们的身影已成为岭南大地一道温暖而坚定的风景。

展望前路，新征程的号角催人奋进。中国式现代化的蓝图波澜壮阔。全省各级关工委将继续发挥好“五老”在教育引导和关爱保护青少年方面的独特优势和重要作用，支持更多老同志在关心下一代工作方面继续发挥作用，努力培养德智体美劳全面发展社会主义建设者和接班人。广东在推进中国式现代化建设中走在前列、示范、挑大梁贡献智慧和力量。

授人以渔，助力启航

2003年起，省关工委持续开展农村青少年培训，逐步建立起一套成熟的“双带”人才培养机制，培育出大批致富带头人。探索分业培训实践，在湛江市举办



云浮市云安区富林镇云利小学学生在云利村大榕树下聆听“五老”人员李伯讲革命故事



中山市大涌镇安堂社区关工委校外辅导站开展传统武术教学



肇庆市高新区关工委“五老”开班“银辉护苗”暑期爱心托管班



湾区同心，共绘发展画卷



广州市从化区关工委青少年爱心阳光热线：一条热线点亮心灯



湛江市赤坎区关工委结合征文活动，进校园举办“劳动创造幸福生活”主题班会



广州市中级人民法院组织法院开放日活动，学生参观具有少年审判特色的圆桌法庭



深圳市南山区举办深港青少年携手成长计划暨世界儿童主题总决赛现场



深圳市南山区举办深港青少年携手成长计划暨世界儿童主题总决赛现场

全国关心下一代工作先进工作者张洪声：

## 雨润青禾护成长

在珠海，有一位73岁的老人，退休以来足迹遍布海岛渔村、校园社区，年均宣讲超过40场。他就是张洪声，是珠海市关工委讲师团“皓首初心”老干部宣讲团的一名讲师。有着54年党龄的他，以实际行动延续着精忠报国的使命担当，为培育时代新人倾注了自己全部的热忱。

张洪声出生在一个革命军人家庭。父亲张斌是一名老红军，历经长征烽火，新中国成立后仍以花甲之年踏遍万山群岛。这份“永远跟党走”的誓言，成为张家三代相传的家风。

2022年，珠海组建“皓首初心”老干部宣讲团，年近七旬的他毫不犹豫申请留学。最远的地方，要乘两个小时公交、转好几趟车，但他从不言疲倦。他说：“肩上这份责任沉甸甸的，奔波一点不算什么。”

2025年9月，在纪念中国关工委成立35周年暨全国关心下一代工作表彰大会上，张洪声作为全国关心下一代工作先进工作者代表发言。他动情地说：“我们一家人始终铭记，我们是党和人民的儿女，是军队长期培养造就的红色家庭，精忠报国是我们的基因，全心全意为人民服务是我们的本色。我要像父亲那样，一直活下去。”

他结合亲身经历，引导树立正确价值观。他以一家三代从军报国的经历为蓝本准备宣讲稿，还创新“宣讲+文艺”模式，自编自演快板书《长征故事》等节目深受孩子喜爱。他牵头组建“红色宣讲展演轻骑兵”志愿服务队，深入基层宣讲50余场。有一次，在一所小学的宣讲结束后，一个孩子对他讲：“张爷爷，我长大也要加入中国共产党！”那一刻，滚烫的热泪瞬间盈满了他的眼眶。

张洪声宣讲时，他迅速进入角色，南雄的街巷里多了一抹温暖的“夕阳红”，他们是禁毒宣传的“讲解员”，走街串巷科普毒品危害；他们是家庭教育的“贴心人”，深入家庭答疑解惑；他们是传统文化的“传播者”，带领青少年感受笔墨书香。

李光洋曾是一名中学校长，退休前是南雄市委党校常务副校长。2009年退休后，他选择继续“站在讲台上”。他深耕南雄地方革命史，自创“四勤一巧”工作法：勤读书积累厚度，勤动手记录发现，勤动脑思考逻辑，勤沟通反复打磨，最后还要会“翻新”——把深奥理论讲得鲜活。

16年，他奔走学校、社区，做了上百场宣讲。有一次，有孩子听他讲完“一个情报救红军”的惊险往事，拉着他说：“爷爷，我想去追寻英雄走过的路。”那一刻，他觉得，所有的伏案与跋涉都值了。2020年，李光洋被评为全国关心下一代工作先进工作者。

全国关工委“优秀辅导员”李光洋：

## 银龄生辉映初心

2025年3月，刚从关工委转会岗位退下的李光洋接到新任务：担任新成立的“夕阳红”志愿服务总队队长。家人希望他歇一歇，他却说：“身体还行，心里那团火还没熄。”

接过聘书，他迅速进入角色，南雄的街巷里多了一抹温暖的“夕阳红”，他们是禁毒宣传的“讲解员”，走街串巷科普毒品危害；他们是家庭教育的“贴心人”，深入家庭答疑解惑；他们是传统文化的“传播者”，带领青少年感受笔墨书香。

李光洋的光华还照向乡村的明天。十余年间，他积极协调相关部门举办种植养殖、电商运营等公益培训，累计培训农村创业青年2800多人，建立10个实训基地。养殖户销路遇阻，他连夜联系电商渠道；创业青年卡在土地问题上，他一次次跑镇村协调……在他的助力下，青年骨干成长起来，成为人大代表、村干部、产业带头人。

从“李校长”“李老师”到“李队长”，称谓在变，角色在变。不变的，是一位老党员“退岗不褪色”的初心。



张洪声



李光洋

深圳市公安局“老警官”站上新讲台：

## 拳拳真爱关心下一代

在深圳，有一群平均年龄66.3岁的特殊“老教师”，他们已脱下警服，却未卸下警责，将满腔热血倾注于青少年的健康成长——他们是深圳市公安局关工委“老警官”讲师团。自2019年成立讲师团以来，这群老警官穿梭在鹏城的大街小巷，用600余场宣讲织就一张温情“平安网”。

“这身警服，穿上来是使命，扛起来是责任！”在深圳新警培训班的讲台上，老局长梁达荣铿锵的铿锵话让在场的年轻警察们无不感动。近3年来，老警官讲师团累计为超过2300名新警、辅警开展岗前思想政治教育，帮助年轻警员系好从警生涯的第一粒扣子。

在深圳某工业园区的车间里，全国级优秀人民警察姚一元举着扩音器，为工友们讲解反诈要点：“骗子套路再多，不贪便宜是关键。”老警官龙海元则创新推出“剧本杀”式教学，让工友们体验骗局全流程，不断探索普法方式。

在深圳市明德外语实验学校，“老警官”讲师团已成为校园文化中一张闪亮名片。深圳市公安局关工委牵头，宝安区、市公安局安保分局等部门齐抓共管，形成警校共建、警企共建、警民共建的良好局面。

2025年5月29日，少年警营家长学校“在少年警营活动中揭牌，标志着全国首个“校家+警营”协同育人模式正式落地。

与此同时，“老警官”讲师团还走进深圳少年警营，身体力行广青少年讲述防毒、反诈、禁赌等知识。

2024年4月，深圳市公安局在全市11个行政分区及交通管理支队建立了12支少年警营队伍，助力警校共建，截至目前，全市少年警营已接近5万人。

深圳少年警营已成为全国建设最早、体量最大、机制健全、最具生命力的少年警营队伍之一，先后获评“全国青少年维权岗”、“广东省警察公共关系建设优秀案例奖”等多项荣誉。

2025年5月29日，“少年警营家长学校”在少年警营活动中揭牌，标志着全国首个“校家+警营”协同育人模式正式落地。

此外，深圳少年警营与香港升旗队总

会、香港交通安全队先后签署“四五”联动机制合作框架协议，助力粤港澳大湾区青少年共同成长。

肇庆市孤困儿童帮扶志愿服务中心：

## 煮出真情“暖心饭”

在肇庆的五项困境儿童进行关爱陪伴。服务中心正着力构建覆盖全市8个县区、105个镇街的三级志愿服务平台。“一对一”结对帮扶志愿者与孩子建立如亲人的关系，通过长期的情感陪护、弥补孩子们的心灵缺失。帮扶超越物质层面，遵循“扶心、扶志、扶智、扶技”的理念，即先从情感上建立链接，再帮助树立志向、启迪智慧，最终支持其掌握一技之长，引导孩子健康成长。

截至目前，服务中心已汇聚了327名正式志愿者。端州区作为首个示范点，已拥有197名志愿者。每月一次的集体活动以及到孩子家里做一顿“暖心饭”生日餐”，已成为肇庆最动人的公益品牌之一。

数据记录着爱的足迹：今年1月至10月，志愿者们入户探访212人次，累计行程超3500公里。他们不仅带来陪伴，更解决了实实在在的困难；添置桌椅、床铺、煤气炉，在关工委协调下帮助孩子入读公立幼儿园。

11月23日，高要服务部正式成立。这意味着，将有更多人加入这场爱的接力。



程卫东



程卫东

全国青少年禁毒教育优秀辅导员程卫东：

## 守护青春不“毒”行

“大家看，这种看似糖果的东西，其实都是伪装性极强的新型毒品……”手机支架前，他正对着镜头侃侃而谈，眼神却透着警察特有的锐利。他叫程卫东，是惠州市“五老”关爱团第一分团团长，退休前为强制隔离戒毒所所长，同时也是广东省禁毒特约研究员、全国青少年禁毒教育优秀辅导员。他从“程所长”变成“程爷爷”，把禁毒宣传做成了自己的“第二战场”。

程卫东退休后加入市关工委“五老”关爱团。因为在担任强制隔离戒毒所所长期间，他目睹了太多家庭因毒品破碎，于是在退休后毅然投身禁毒宣传教育。今年7月，他走进广东、湖北两省的大小学校、企业、社区，开展了30多场禁毒讲座，覆盖近百万人次。在惠州市禁毒教育进校园活动中，他不仅是设计者之一，更参与培训校医，不仅设计者之一，更参与培训校医。

夜幕降临，程卫东又会坐在摄像机前，依然坚守在禁毒宣传的第一线：“各位朋友，今天我们继续聊禁毒……”

程卫东介绍，该中心是全省第一个成立的孤困儿童帮扶志愿服务中心，对生活

困难儿童开展帮帮帮。

今年1月，志愿者李雪梅首次见到即将升初中中的乐乐。这个因极度缺乏安全感而奶奶同睡的孩子，总是沉默地低着头。李雪梅迅速行动起来，为乐乐架起新的床铺、桌椅，周末雷打不动地陪伴，写作、聊天、手把手教做番茄炒蛋……一年多过去，乐乐的眉头舒展开了，话也多了起来，笑声清亮。

李雪梅介绍，该中心是全省第一个成立的孤困儿童帮扶志愿服务中心，对生活

困难儿童开展帮帮帮。

今年1月，志愿者李雪梅首次见到即